Тема урока «Образ иконы в древнерусской литературе».
Класс: 8А

Дата:11 сентября  2007г

Тип урока: Урок формирования у учащихся духовно-нравственного вкуса.
Задачи урока: 1) раскрыть художественный метод написания иконы;
2) познакомиться с историей создания иконы Владимирской Богоматери;
3) постичь глубину духовного содержания иконы;
4) получить эстетическое наслаждение от общения с духовной культурой.

Оборудование: икона Владимирской Богоматери, толковый словарь Ожегова, картина К. Петрова- Водкина «Мать», магнитофон для прослушивания стихотворения.
Ход урока:
1. Оргмомент .( 1мин)

2. Слово учителя. (1 мин)
Учитель : Здравствуйте, ребята. Сегодня на уроке литературы мы с вами познакомимся с историей создания самой почетаемой иконы на Руси - иконой Владимирской Богоматери. Давайте сначала посмотрим в толковом словаре Ожегова лексическое значение слов «икона» и «картина».

      3.Работа со словарём. (2 мин)
(Один ученик читает значение этих слов.)
      4.Сообщение ученицы обучающейся в художественной школе. (3 мин)

Учитель:  Чем отличается икона  от картины или портрета?

Ученица: Икона отличается от картины или портрета не только тем, что пишется на деревянной доске темперными красками (растёртыми на яичном желтке или специальном клее) , но у неё свой « язык» , своё назначение: говорить людям о Боге, о вечном.
       5.Работа с интерактивной доской.( 1 мин)
Учитель: Посмотрите внимательно на интерактивную доску, на которой  я разместила 

изображение иконы Владимирской Божией Матери. История создания этой иконы подготовили ученики 1 группы.

         6. Сообщение учащихся. (5 мин)

Ученики 1 группы: По благочестивому преданию, образ Божией Матери Владимирской был написан евангелистом Лукою на доске от стола, за которым трапезовал Спаситель с Пречистой Матерью и праведным Иосифом Обручником. Божия Матерь, увидев этот образ, произнесла: «Отныне ублажат Мя вси роди. Благодать Рождшегося от Меня и Моя с сим образом да будет».

До половины V века икона оставалась в Иерусалиме. При Феодосии Младшем ее перенесли в Константинополь, откуда в 1131 г. она была прислана на Русь как подарок Юрию Долгорукому от Константинопольского Патриарха Луки Хризоверха. Икону поставили в девичьем монастыре города Вышгорода, недалеко от Киева, где она сразу прославилась многими чудотворениями. В 1155 г. сын Юрия Долгорукого, св. князь Андрей Боголюбский, желая иметь у себя прославленную святыню, перевез икону на север, во Владимир, и поместил в воздвигнутом им знаменитом Успенском соборе. С того времени икона получила именование Владимирской.
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            7. Сравнительный анализ.( 6 мин)
Учитель: Кто  изображен на иконе?

Ученики: Божья мать с сыном. Ребёнок нежно ласкается к матери, она бережно держит его на руках.

Учитель: Есть много картин, на которых изображали мать с ребёнком. Отличается ли икона от таких картин? Проведут такой анализ ученики 2 группы на примере картины Петрова-Водкина «Мать»? (Картина вывешена  на доске).
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Ученики 2 группы: На иконе Богоматерь с Христом. Об этом мы узнаём по золотым сияниям над головами- нимбом. Так же знаком божественности является и одежда Христа-  светлая, как бы струящиеся золотым сиянием.

Богоматерь изображена в тёмно- вишневом покрывале – мафории, украшенном  тремя звёздами и золотой каймой с кистями. Это говорит о царственном достоинстве.
Учитель: Каков лик Богоматери?

Ученики: Лик Богоматери тоже особый – иконописный. Большие глаза, тонкий нос, нежные губы,  особое положение рук.
Учитель: Похожа ли Богоматерь на мать с картины Петрова- Водкина?

Ученики: Мать с картины художника обычная женщина в простой одежде. На втором плане мы видим окно ,кувшин, стол и т.д. Это всё говорит о земной жизни ,а не о небесной. А Богоматерь- это человек святой, т.е. уподобившийся Богу.

Учитель: Ещё раз внимательно вглядитесь в черты лица , наклон головы, движенье рук Владимирской Богоматери. Из приведённых мною слов выберите те , которые помогут выразить ваше впечатление от иконы: грусть, гордость, кротость, нежность, ласка, печаль, радость, скорбь, страдание, тревога, умиление.(Ученики делают записи в тетради. Они пригодятся им для д\з.)
              8.Экскурс в историю. (7 мин)
Учитель: Эту икону в народе называют  «Заступницей Руси». Ученики 3 группы подготовили доклад из истории Древнерусского государства ,как икона помогала в борьбе с врагами?

Ученики 3 группы: Во время похода князя Андрея Боголюбского против волжских болгар, в 1164 г., образ «святой Богородицы Владимирской», помог русским одержать победу над врагом. Икона сохранилась во время страшного пожара 13 апреля 1185 г., когда сгорел Владимирский собор, и осталась невредимой при разорении Владимира Батыем 17 февраля 1237 года.

Дальнейшая история образа связана уже всецело со стольным градом Москвой, куда ее впервые принесли в 1395 году  во время нашествия хана Тамерлана. Завоеватель с войском вторгся в пределы Рязани, полонил и разорил ее и направил свой путь на Москву, опустошая и уничтожая все вокруг. В то время как московский великий князь Василий Дмитриевич собирал войска и отправлял их под Коломну, в самой Москве митрополит Киприан благословил население на пост и молитвенное покаяние. По взаимному совету Василий Дмитриевич и Киприан решили прибегнуть к оружию духовному и перенести из Владимира в Москву чудотворную икону Пречистой Богоматери. Икону внесли в Успенский собор Московского Кремля.. Летопись сообщает, что Тамерлан, простояв на одном месте две недели, внезапно устрашился, повернул на юг и вышел из московских пределов. Произошло великое чудо: во время крестного хода с чудотворной иконой, направлявшегося из Владимира в Москву, когда бесчисленное множество народа стояло на коленях по обеим сторонам дороги и молило: «Матерь Божия, спаси землю Русскую!», Тамерлану было видение. Перед его мысленным взором предстала высокая гора, с вершины которой спускались святители с золотыми жезлами, а над ними в лучезарном сиянии явилась Величавая Жена. Она повелела ему оставить пределы России. Проснувшись в трепете, Тамерлан спросил о значении видения. Ему ответили, что сияющая Жена есть Матерь Божия, великая Защитница христиан. Тогда Тамерлан отдал приказ полкам идти обратно.

В память о чудесном избавлении Руси от нашествия Тамерлана в день встречи в Москве Владимирской иконы Божьей Матери 26 августа / 8 сентября был установлен торжественный церковный праздник Сретения этой иконы, а на самом месте встречи был воздвигнут храм, вокруг которого позднее расположился Сретенский монастырь.

Во второй раз Богородица спасла Русь от разорения в 1480 году (память совершается 23 июня / 6 июля), когда к Москве подошло войско хана Золотой Орды Ахмата. Встреча татар с русским войском произошла у реки Угры (т. н. "стояние на Угре"): войска стояли на разных берегах  и ждали повода для атаки. В передних рядах русского войска держали икону Владимирской Богоматери, которая чудом обратила в бегство ордынские полки.

Третье празднование Владимирской Матери Божией (21 мая / 3 июня), вспоминает избавление Москвы от разгрома Махмет-Гиреем, ханом Казанским, который в 1521 году достиг пределов Москвы и стал жечь ее посады, но внезапно отступил от столицы, не причинив ей вреда.

Перед Владимирской иконой Божией Матери совершились многие важнейшие события русской церковной истории: избрание и поставление святителя Ионы - Предстоятеля Автокефальной Русской Церкви (1448 г.), святителя Иова - первого Патриарха Московского и всея Руси (1589 г.), Святейшего Патриарха Тихона (1917 г.), а также во все века перед ней приносились присяги на верность Родине, совершались молебны перед военными походами.( Сообщение подготавливалось заранее).
           9.Литературное чтение.(7 мин)

Учитель : А теперь давайте послушаем актёрское чтение стихотворения М. Волошина «Владимирская Богоматерь.» 
Не на троне - на Ее руке, 

Левой ручкой обнимая шею, - 

Взор во взор, щекой припав к щеке, 

Неотступно требует... Немею - 

Нет ни сил, ни слов на языке... 

Собранный в зверином напряженьи 

Львенок-Сфинкс к плечу ее прирос, 

К Ней прильнул и замер без движенья 

Весь - порыв и воля, и вопрос. 

А Она в тревоге и в печали 

Через зыбь грядущего глядит 

В мировые рдеющие дали, 

Где престол пожарами повит. 

И такое скорбное волненье 

В чистых девичьих чертах, что Лик 

В пламени молитвы каждый миг 

Как живой меняет выраженье. 

Кто разверз озера этих глаз? 

Не святой Лука-иконописец, 

Как поведал древний летописец, 

Не печерский темный богомаз: 

В раскаленных горнах Византии, 

В злые дни гонения икон 

Лик Ее из огненной стихии 

Был в земные краски воплощен. 

Но из всех высоких откровений, 

Явленных искусством, - он один 

Уцелел в костре самосожжений 

Посреди обломков и руин. 

От мозаик, золота, надгробий, 

От всего, чем тот кичился век, - 

Ты ушла по водам синих рек 

В Киев княжеских междуусобий. 

И с тех пор в часы народных бед 

Образ твой над Русью вознесенный 

В тьме веков указывал нам след 

И в темнице - выход потаенный. 

Ты напутствовала пред концом 

Воинов в сверканьи литургии... 

Страшная история России 

Вся прошла перед Твоим Лицом. 

Не погром ли ведая Батыев - 

Степь в огне и разоренье сел - 

Ты, покинув обреченный Киев, 

Унесла великокняжий стол. 

И ушла с Андреем в Боголюбов 

В прель и глушь Владимирских лесов 

В тесный мир сухих сосновых срубов, 

Под намет шатровых куполов. 

И когда Железный Хромец предал 

Окский край мечу и разорил, 

Кто в Москву ему прохода не дал 

И на Русь дороги заступил? 

От лесов, пустынь и побережий 

Все к Тебе на Русь молиться шли: 

Стража богатырских порубежий... 

Цепкие сбиратели земли... 

Здесь в Успенском - в сердце стен Кремлевых 

Умилясь на нежный облик Твой, 

Сколько глаз жестоких и суровых 

Увлажнялось светлою слезой! 

Простирались старцы и черницы, 

Дымные сияли алтари, 

Ниц лежали кроткие царицы, 

Преклонялись хмурые цари... 

Черной смертью и кровавой битвой 

Девичья светилась пелена, 

Что осьмивековою молитвой 

Всей Руси в веках озарена. 

И Владимирская Богоматерь 

Русь вела сквозь мерзость, кровь и срам 

На порогах киевских ладьям 

Указуя правильный фарватер. 

Но слепой народ в годину гнева 

Отдал сам ключи своих святынь, 

И ушла Предстательница-Дева 

Из своих поруганных твердынь. 

И когда кумашные помосты 

Подняли перед церквами крик, - 

Из-под риз и набожной коросты 

Ты явила подлинный свой Лик. 

Светлый Лик Премудрости-Софии, 

Заскорузлый в скаредной Москве, 

А в Грядущем - Лик самой России - 

Вопреки наветам и молве. 

Не дрожит от бронзового гуда 

Древний Кремль, и не цветут цветы: 

Нет в мирах слепительнее чуда 

Откровенья вечной красоты! 

Верный страж и ревностный блюститель 

Матушки Владимирской, - тебе - 

Два ключа: златой в Ее обитель, 

Ржавый - к нашей горестной судьбе. 

26 марта 1929  
        10.Вопросы к стихотворению.(5 мин) 
  1. Какие эмоции у вас вызвало это стихотворение?
  2. Можете ли вы представить себе лик Божьей Матери,прослушав стихотворение?

  3. Верил ли Волошин в заступничество Божьей Матери за Россию?

       11.Выводы.(2 мин)  

Учитель: Ребята, подошёл к концу наш урок. Я думаю, что вы получили эстетическое наслаждение от общения с духовной культурой. Запишите домашнее задание. В тетрадях по литературе напишите ваше впечатление от иконы. Те слова, что мы записали в тетради вам помогут. (Объявление оценок).
